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ELŐSZÓ HELYETT – MEGJEGYZÉSEK A HONVÉDELMI JOG 

IRODALMÁHOZ, VALAMINT ANNAK EGYES GÓCPONTJAINAK 

ÁTTEKINTÉSE A POLGÁRI KORSZAKBAN 

2017-ben megjelent, a katonai büntetőjog történetét 1867 és 1949 

között feldolgozó monográfiám előszavát Gerő Gyula és Hanskarl 

Sándor tábornok hadbíróktól származó idézetekkel kezdtem. Ugyanis 

Gerő 1907-ben papírra vetett gondolata szerint „a magyar katonai 

büntetőjog irodalma, meglehetősen satnya ültetvény. Alig egypár 

azoknak a magyaroknak a száma, a kiknek a katonai büntetőjog a 

kenyere s e mellett a pennát is kedvvel forgatják, más írástudóink 

pedig a katonai büntetőjoggal szakszerűen nem igen foglalkoznak. 

Rájuk nézve hazai jogunknak eme fontossága nem létezik. 

Részvétlenül mellőzik.”1 Míg Hanskarl a Szilágy Arthur Károly 

korszakos munkájának – Értekezések a katonai jog köréből – az 

előszavában egyenesen odáig ment, hogy azt mondta: „a katonai 

büntető jog a jogtudományi szakirodalomnak, de magának a 

jogtudománynak is mostoha gyermeke. Az ezen jog gyakorlati 

kezelésével hivatás szerint foglalkozókon kívül, kiknek száma 

aránylag csekély, kevés, igen kevés jogász mívelte és míveli a 

jogtudomány ezen ágát, különösen nálunk Magyarországon.”2 

Osztja ezeket Mezey Barna is, aki szerint eme visszás helyzet 

annak ellenére fennáll, hogy „a jogismerő szemszögéből, legyen az 

alkotmányjogász, közigazgatási jogász, büntetőjogász vagy 

processzualista, végtelenül izgalmas összehasonlítás és kutatás tárgya 

lehet úgy a civil és a katonai társadalom érték- és szokásrendjének 

találkozása, mint a jogfelfogás terén különböző, s olykor összeütköző 

elvi tételek vizsgálata…,”3 emellett pedig „A jogtörténész 

vizsgálódásai még izgalmasabb terepet világíthatnak meg. A katonai 

                                                      
1 GERŐ Gyula: A katonai bíráskodás, in. Budapesti Hírlap, 1907/38. szám, 1. o. 
2 HANSKARL Sándor: Előszó, in. SZILÁGYI Arthur Károly: Értekezések a katonai jog 

köréből, Budapest, Grill Károly Könyvkiadóvállalata, 1896, 2. o. 
3 MEZEY Barna: Prof. Dr. Mezey Barna ajánlása, in. FARKAS Ádám (szerk.): 

Válogatás a modern magyar honvéd-katonai büntető joghistória forrásaiból (1867-

1945) I., Győr-Budapest, Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társaság – Széchenyi 

István Egyetem Batthyány Lajos Szakkollégium, 2014, 9. o. 
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büntetőjog és büntető eljárásjog históriája szorosan és plasztikusan 

követi azokat a politikai- történelmi eseményeket, melyek a 

társadalom átalakulásával járnak. A monarchikus diktatúrából a 

polgári jogállamba közelítő magyar állam- és jogberendezkedés 

változása leírható a katonai jog alakulásán keresztül is; a jogállam 

kiépülése nem marad hatástalan a katonai büntetőjogra nézve sem. 

Miként a hadi szervezetre és jogra döntő nyomást gyakorló 

világháborúk, a forradalmak, a békediktátumok.”4 

Emellett ezen megállapítások helyessége azért is különösen 

velőig hatoló, mivel – ahogy Farkas Ádám fogalmaz – „a katonai 

karakterű5 szervek megkerülhetetlen szükségessége tehát az emberiség 

történelmének egyik velünk élő tanulsága, melynek megtartása az 

állam- és a jogrend, általuk pedig a társadalom létének és 

működésének záloga.”6 

Az idézett gondolatokat azonban mindenképpen érdemes pár 

észrevétellel kiegészíteni. 

Elsőként, hogy bár a katonai büntetőjog irodalmának 

feldolgozása során észleltem, hogy e két remek katonajogásznak 

mennyire igaza volt, és sajnos van is. Emellett viszont azt is látni kell, 

hogy bár eme ültetvény ténylegesen nem hasonlítható össze a polgári 

közigazgatás-, a magánjog-, a polgári büntetőjog tudomány 

irodalmával, azonban mégiscsak minden korszakban voltak 

kiemelkedő alakjai, személyiségei eme területnek is. 

Második észrevételem, hogy a fenti katonai büntetőjogra tett 

megjegyzések nemcsak a katonai büntetőjog irodalmára igazak, 

hanem a teljes katonai jog, honvédelmi jog irodalmára is. Sőt, mint a 

kötetből és eme tanulmányból is láthatóvá válik, az átfogó, 

rendszerszintű, áttekintő jellegű gondolkodók és irodalom még inkább 

                                                      
4 MEZEY: i. m. 10. o. 
5 Katonai karakterű szervek fogalmáról lásd bővebben: FARKAS Ádám: A katonai 

büntetőjog és igazságszolgáltatás helye, szerepe, létjogosultsága az állam és 

társadalom rendszereiben, in. Hadtudomány: A Magyar Hadtudományi Társaság 

Folyóirata, 2012/elektronikus szám, 3-6. o 
6 FARKAS Ádám: Árnyékból a fénybe – Adalékok a magyar honvéd-katonai büntető 

jogalkotás 1867 és 1945 közti természetrajzáshoz, in. FARKAS Ádám (szerk.): 

Válogatás a modern magyar honvéd-katonai büntető joghistória forrásaiból (1867-

1945) I., Győr-Budapest, Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társaság – Széchenyi 

István Egyetem Batthyány Lajos Szakkollégium, 2014, 27. o. 
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hiánycikként aposztrofálhatók a vizsgált korszakban, és inkább csak a 

két világháború közötti időszakban jelentek meg. 

Harmadik észrevételem, hogy bár Gerő és Hanskarl állításai 

egyes aspektusból helytállóak, azonban – eltérően Mezey 

megállapításától – nem számolnak azzal, hogy sem a katonai 

büntetőjogról, sem a honvédelmi jogról való gondolkodás nem 

szakítható el – és ki – sem az alkotmányjogi, sem a polgári 

közigazgatás jogi, sem a polgári büntetőjogi, de még csak a magánjogi 

gondolkodásból és irodalomból sem. A vizsgált korszakban ez abból 

látható, hogy az átfogó alkotmányjogi és közigazgatási monográfiát, 

tankönyvet író jogtudósok mindegyike elengedhetetlennek tartotta, 

hogy munkájában foglalkozzon az uralkodó (kormányzó) hadügyi 

felségjogaival, az abból levonható szervi, szervezeti 

következtetésekkel, valamint magának a haderőnek az alkotmányjogi 

és közigazgatásjogi státuszával, rendeltetésével.7 Ugyanez figyelhető 

meg a büntetőjog és a magánjog területein is. Ugyanis mindkét terület 

kiforrott dogmatikája a katonai, honvédelmi jogviszonyok esetében is 

azonos, vagy legalábbis alapként szolgál. 

Utóbbiból következik az is, hogy mint ezek egy speciális 

vetülete, területeik csak az állam- és jogtudományi gondolkodók egy 

kisebb részét ösztönzik kutatásra, gondolkodásra, nagy valószínűség 

szerint legtöbbjüket gyakorlati, szakmai kötődés okán. 

Az utolsó észrevétel pedig az előbbiekből egyenesen 

levezethető, vagyis, hogy a jogásztársadalom azon része, aki 

tudományosan megnyilatkozik eme területen, az nemcsak speciális 

terrénumával foglalkozik a jog- és államtudományoknak, hanem mind 

a jogász, mind a katonai közösségen belül is jelentős kisebbségbe 

szorul, így saját, önálló fórummal nem is nagyon rendelkezhet, 

rendelkezhetett. 

                                                      
7 Lásd többek között: CONCHA Győző: Az államhatalmak megoszlásának elvei, 

Budapest, Franklin Irodalmi és Nyomdai Rt., 1892; FERDINANDY Gejza: A királyi 

méltóság és hatalom Magyarországon, Budapest, Kilián Frigyes M. K .egyetemi 

könyvárus kiadása, 1895; FERDINANDY Gejza: A magyar alkotmányjog tankönyve, 

Budapest, Franklin Irodalmi és Nyomdai Rt., 1911; KMETY Károly: A magyar 

közjog tankönyve, Budapest, Grill Károly Könyvkiadóvállalata, 1911; TOMCSÁNYI 

Móric: Magyarország közjoga, Budapest, Királyi Magyar Egyetemi Nyomda, 1943. 
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A fentiekből egyenes aránylik az, hogy a polgári korszakban 

nem találkozhatunk önálló honvédelmi, katonai jogi folyóiratokkal.8 

Ez annak ellenére megfigyelhető, hogy a hadtudományokkal 

kapcsolatos folyóiratok fellelhetők 1867 után. 

Ezek közül kiemelendők az általános, a hadtudomány 

valamennyi területét magába foglaló a Ludovica Academia közlönye 

(1873-1907), annak jogutódja a Magyar Katonai Közlöny (1908-1930) 

és azt felváltó Magyar Katonai Szemle (1931-1944). Ezek 

természetesen felületet biztosítottak a honvédelmi jogi 

tanulmányoknak is, azonban az első évtizedekben az évi 12 számban 

alig-alig volt fellelhető ilyen tárgyú dolgozat. 

Emellett ágazati folyóiratok is jelentek meg ezen időszakban, 

így többek között a Műszaki Szemle, Gyalogsági lövőiskola 

közleményei vagy a Hadtörténeti Intézet saját kiadványa, a 

Hadtörténeti közlemények. Utóbbi a vizsgált téma szempontjából is 

kiemelhető, hiszen számos jogtörténeti tárgyú dolgozattal 

találkozhattunk az egyes lapszámokat vizsgálva (többek között Hazai 

Samu későbbi honvédelmi miniszter és Bolgár Emil jóvoltából), 

továbbá emellett a magyar hadi szabályzatok gyűjteménye révén – 

amely Berkó István (a Magyar Katonai Szemle szerkesztője), Merényi 

Lajos, Szendrei János, Szilágyi István, Tóth Zoltán áldozatos munkáját 

dicséri – számos 19. századot megelőző jogforrást ismerhetett meg, 

ismerhet meg a terület iránt érdeklődő olvasó, kutató. 

Ezen ágazati szakmai lapok azonban nem élhették túl az 1929-es 

nagy gazdasági világválság begyűrűzését hazánkba, amelynek 

következtében az 1931-ben induló Magyar Katonai Szemlébe 

olvadtak. Érdekes módon annak ellenére, hogy az egyes 

hadtudományi területek önálló fórumaikat elveszítették, és egy közös 

lapba kényszerültek, vagyis elméletileg a jogtudományi munkákra e 

téren még kevesebb igény és felület mutatkozott, mégis az látható, 

hogy az 1930-as évek az egyik legtermékenyebb időszaka a 

honvédelmi jog irodalmának. 

Ugyanis a Magyar Katonai Szemle egyes lapszámaiban szinte 

kivétel nélkül találhatunk honvédelmi jogi tárgyú tanulmányt. Sőt a 

terület mívelőinek aktivitását mutatja, hogy tevékenységük 

eredményeként 1940-re saját önálló rovattal bírtak, a Honvéd 

                                                      
8 Jelenleg is csak a Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társaság elektronikus 

periodikája a Katonai Jogi és Hadijogi Szemle ilyen. 
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igazságüggyel, igaz e rovat alig élt meg 3 évet a világháború 

poklában. 

A rovat első szerkesztője, Ambrózy Árpád expozéjában ki is 

hangsúlyozta az önálló fórum hiányát, valamint a vizsgált terület 

fontosságát. Kiemelte, hogy „a honvéd igazságügy ugyanis szervesen 

beletartozik a honvédséget a legközelebbről érintő ismeretkörbe s így 

mindenképpen indokolt, hogy – külön katonai jogi szakfolyóirat 

hiányában – ez a tárgykör is megfelelő helyet kapjon a Magyar 

Katonai Szemlében.”9 Ambrózy mellett a rovat szerkesztői között 

találjuk még Kassay-Krantz Dezsőt és Jilly Lászlót. 

A rovat vagy a Szemle általános rovatának szerzői között 

üdvözölhetjük a két világháború közötti honvédelmi jogi irodalom 

nagyjait, így többek között Schultheisz Emilt, Cziáky Ferencet, Jilly 

Lászlót és Levente Nándort, Czeglédy Jenőt, Gabányi Jánost, Élthes 

Gyulát, Suhay Imrét és Hetessy Miklóst. 

A hadtudományi folyóiratokon túl érdemes még megvizsgálni az 

önálló kiadványokat – főként, hogy ezen időszakban a szerzői 

magánkiadások nagy száma figyelhető meg – valamint az állam- és 

jogtudomány mainstream fórumainak szerepét e területen. 

Amennyiben az önálló monográfiákat, tanulmányköteteket 

vizsgáljuk a polgári korszakban, akkor azt kell látni, hogy kevés az 

igazán átfogó, rendszerszemléletű mű. Sokkal inkább kisebb lélegzetű, 

egy-egy konkrét problémára fókuszáló, rövid füzetekkel 

találkozhatunk. 

Nyilvánvalóan a kiegyezést követően az ilyen jellegű munkák 

középpontjában a megszervezendő honvédség állt. Eötvös Károly 

Harcz a nemzeti hadseregért című munkája10 vagy Éber Nándor a 

honvédelem szervezését feldolgozó műve11 és Türr István hasonló 

témájú munkája mindenképpen kiemelést érdemel.12 

A 19. század végétől az első világháborúig uralják a honvédelmi 

jogi irodalmat a katonai büntetőjogi művek, azonban emellett is 

figyelemre méltó Balogh Károlynak A magyar katonai közigazgatás 

                                                      
9 AMBRÓZY Árpád: Honvéd Igazságügy, in. Magyar Katonai Szemle, 1940/1. szám, 

198. o. 
10 EÖTVÖS Károly: Harcz a nemzeti hadseregért, Budapest, Révai Testvérek, 1906. 
11 ÉBER Nándor: A honvédelmi szervezésről, Pest, Vodianer, 1868. 
12 TÜRR István: Észrevételek a honvéd-szervezést illetőleg, Pest, Khór és Wein 

Könyvnyomdája, 1868. 
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című dolgozata,13 amely egyedülálló ekkortájt Magyarországon, 

valamint Kasics Péternek az 1889-es véderőtörvény magyarázó 

kötete14 és Szurmay Sándornak a honvédség 1868-tól 1898-ig tartó 

fejlődésének történetét bemutató munkája.15 

„Álláspontom szerint fel kell hívni a figyelmet arra is, hogy a 

magyar katonai büntetőjog a XIX. század végén más-más okból 

ugyan, de a szakmai diskurzus egyik kedvelt kérdéseként került 

megjelenítésre, s hogy egészen a második világháborúig a hazai 

jogirodalom számos szerzője foglalkozott e kérdéssel.”16 

A századvég legkiemelkedőbb alakja Pap Kálmán17 volt, aki 

egymaga három kötettel állt ki a nagyérdemű elé. 1888-ban a hadbíró 

tollából származott egy unikumnak mondható kötet, amely a katonai 

büntetőjogot akkor hatályos állása szerint mutatta be. A témát 

rendkívül részletesen, gyakorlati tapasztalatainak átadásával próbálta 

összefoglalni.18 Emellett 1890-ben két további műve jelent meg; az 

egyik a katonai büntetőjogot mutatta be más államokban, a másik 

pedig a katonai igazságszolgáltatás reformját sürgette és tett rá érdemi 

javaslatokat.19 Szintén utóbbira hívta fel a figyelmet Bonts Károly, aki 

az alaki és anyagi jog felülvizsgálatával foglalkozott munkájában.20 

                                                      
13 BALOGH Károly: A magyar katonai közigazgatás kézikönyve, Szeged, Várnay 

kiadó, 1883. 
14 KASICS Péter. A véderöröl szóló 1889:VI. t.-cz. Jegyzetekkel, utalásokkal és 

magyarázatokkal ellátva, Budapest, 1889. 
15 SZURMAY Sándor: A honvédség fejlődésének története annak felállításától 

napjainkig: 1868-1898, Budapest, Ludovika Akademia Közlönye, 1898. 
16 FARKAS Ádám: A modern magyar honvéd-katonai anyagi büntetőjog históriájának 

vázlata, Győr, Széchenyi István Egyetem, 2014, 2. o. 
17 Pap Kálmán igazi polihisztor, hiszen katona jogászi tevékenysége mellett – 

kiemelendő az 1912-es katonai bűnvádi eljárás során végzett kodifikációs 

tevékenysége – irodalmi babérokra is tört. Nem egyedüli e területen hiszen Gerő 

Gyula, aki pedig az 1930-as katonai büntetőtörvénykönyv egyik kodifikátora volt, 

Huszárok címen színdarabot írt, amelyet nagy sikerrel mutattak be Budapesten, majd 

később játszották több vidéki színházban is. 
18 Pap Kálmán: A katonai büntető és fegyelmi fenyítőjog kézikönyve, Budapest, 

Grill Károly Könyvkiadóvállalata, 1888. 
19 PAP Kálmán: A katonai büntető igazságszolgáltatás más államokban, Budapest, 

Grill Károly Könyvkiadóvállalata, 1890.; PAP Kálmán: Adatok a katonai büntető 

igazságszolgáltatás reformjához, Budapest, Grill Károly Könyvkiadóvállalata, 1890. 
20 BONTS Gyula: A katonai büntetőtörvénykönyv és eljárás revisiójának kérdéséhez, 

Budapest, Magyar Jogászegyleti Értekezések VII. kötet, 1891. 
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Ekkora datálható a fent már említett Szilágyi Arthur által 1896-

ban megjelentetett értekezés, amely valódi kuriózum, hiszen a római 

jogtól tárgyalja a katonai büntetőjog kérdését.21 

A 20. század fordulójának kiemelkedő alakja Gábor Gyula, aki 

két egyedülálló munkára vállalkozott. 1902-ben jelent meg a szerb 

katonai büntetőjogot bemutató munkája,22 majd pedig 1904-ben 

kiadott műve feldolgozta a katonai börtönrendszer sajátosságait.23 „E 

publikáció értékét növeli, hogy egyfelől a katonai büntetés-

végrehajtási jog területén mind a mai napig nem született hasonló 

alapossággal elkészített monográfia, másfelől e referátumhoz 

elismerőleg kapcsolódott az ismert jogtudós, Vámbéri Rusztem 

is…”24 

Győrffy László is jeleskedett két saját kiadvánnyal: 1913-ban 

Értekezések a katonai büntetőjog köréből címmel,25 melyet 1925-ben 

jogelméleti munka követett.26 

Ezen kiadványok mellett érdemes ránézni a többi, polgári 

időszaki kiadványra is. Ugyanis ha megnézzük a századforduló 

jogirodalmát, akkor láthatjuk, hogy a katonai alaki jog 

kodifikációjával párhuzamosan nagy mennyiségű tanulmány látott 

napvilágot a kiforróban lévő új szabályanyag egy-egy intézményével 

kapcsolatban. 

Mindenképpen ki kell emelni Edvi Illés Károlynak, a korszak 

jeles büntetőjogászának tanulmányait,27 amelyek rendkívül jól 

reflektáltak a megújuló joganyag egyes kérdéseire. Szintén 

termékenynek bizonyult, és magas szintű tanulmányok szerzője volt 
                                                      
21 SZILÁGYI Arthur Károly: Értekezések a katonai jog köréből, Budapest, Grill 

Károly Könyvkiadóvállalata, 1896. 
22 GÁBOR Gyula: A szerb katonai büntető törvénykönyv, Budapest, Pallas Irodalmi 

és Nyomdai Részvénytársaság, 1902. 
23 GÁBOR Gyula: A katonai börtönrendszer, különös tekintettel a m. kir. honvéd-

igazságszolgáltatásra, Budapest, Franklin Irodalmi és Nyomdai Rt., 1904. 
24 HAUTZINGER Zoltán: A katonai büntetőjog rendszertana, Pécs, AndAnn, 2010, 68. 

o. 
25 GYŐRFFY László: Értekezések a katonai büntetőjog köréből, Pozsony, 

Magánkiadás, 1913. 
26 GYŐRFFY László: A katonai büntetőjog bölcselete és oknyomozó története, 

Budapest, Pallas Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság, 1925. 
27 Edvi Illés Károly azért is érdemel kiemelt tiszteletet mert látását az 1870-es 

években elveszítette, amely miatt ügyészi állásából nyugdíjazták, ő azonban ügyvédi 

prakszisba kezdett és rendkívül magas színvonalú tudományos karriert futott be. 
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Szentirmay Ödön kúriai bíró is, aki amellett, hogy a hatályos katonai 

büntetőjog egyes intézményeit vizsgálta, történelmi kitekintésre is 

vállalkozott. Fabinyi Gusztáv már akkor az alaki jog reformját 

sürgette, amikor annak reális politikai esélye nem is volt, ennek 

ellenére számos magas színvonalú tanulmányt publikált a 

Jogtudományi Közlönyben e témában. 

Mellettük több publikációval próbálta megismerhetőbbé tenni a 

katonai büntetőjog területét Mendelényi László, Dolenschall Alfréd, 

Gerő Gyula és Németh Alajos is, de jeleskedtek a polgári 

büntetőjogászok is, így Angyal Pál, Fayer László is. 

Apáthy Jenő hadbíró munkássága az első világháború idején 

rendkívül kimagasló. Tanulmányaiból megismerhetjük a hadrakelt 

seregbeli ítélkezést a Monarchia serege által elfoglalt Szerbiában, 

ismertette a döntvények fogalmát és kiemelt szükségességét a katonai 

ítélkezés keretében is. Nagy jelentőségűek és hiánypótlóak azon 1918-

as munkái, amelyekben összegyűjtötte a Legfelsőbb Honvéd 

Törvényszék döntvényeit – máig alig találni ilyet a vizsgált területen. 

A magyar haderő közös hadseregből fakadó sajátosságát látva e 

könyvekben bemutatta a Monarchia más magas katonai bíróságainak 

döntvényeitől való esetleges eltéréseket is.28 

Az első világháború és az azzal kapcsolatos háborús jogalkotás 

nyilvánvaló módon bevonzott több civil jogászt is. Tegzhe Gyula 

nemzetközi jogi munkái kiemelkednek,29 valamint Wlassics Gyula 

Jogállamban és Jogtudományi Közlönyben megjelent nemzetközi jogi 

írásai is. Buza László nemzetközi jogász az államjogi kivételes 

hatalmat vizsgálta, valamint kuriózumként megemlíthető, hogy már a 

háború elején foglalkozott a léghajók és repülők nemzetközi jogi 

helyzetével. Többek között Almási Antal vagy Munkácsi Ernő a 

háború, a kivételes jogrend és a magánjog kapcsolatát kutatta, de több 

tanulmány jelent meg a moratórium rendeletekkel kapcsolatban is. 

Nizsalovszky Endre a háború után vizsgálta a hiteljog és a polgári per 

kapcsolatát a háborús jogalkotással, de még 1940-ben is közzé tett egy 

dolgozatot, amely a honvédelemről szóló 1939. évi II. törvény 
                                                      
28 APÁTHY Jenő (szerk.): A m. kir. legfelsőbb honvéd főtörvényszék döntvényei – 

Figyelemmel a cs. és kir. legfelsőbb katonai és cs. kir. legfelsőbb Landwehr 

törvényszék gyakorlatára, Budapest, Grill Károly Könyvkiadóvállalata, 1918. 
29 TEGHZE Gyula: A háború és a nemzetközi jog, Debrecen, Csáthy Ferencz m. kir. 

Tudományegyetemi Könyvkereskedés és Könyvkiadóvállalat, 1916.; TEGHZE Gyula: 

Nemzetközi jog, Debrecen, Városi Nyomda, 1930. 
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magánjogi vonatkozásait tárta fel. Mindenképpen megemlítésre méltó 

Faluhelyi Ferenc Brian-Kellogg-paktummal kapcsolatos 1929-es 

munkája, amely nemzetközi szinten is elismerést nyert. 

A következő évtizedekből kiemelendő katonai büntetőjogász 

volt Schultheisz Emil, Cziáky Ferenc, Jilly László és Levente Nándor. 

Schultheisz Emil főként a katonai anyagi büntetőjog területén 

alkotott maradandót, emellett természetesen több tanulmányában 

vizsgált eljárásjogi kérdéseket is. Az 1931-ben megjelent A katonai 

büntetőtörvénykönyv magyarázata egyedülálló alkotás e területen, és 

szintén jelentős az 1943-ban kiadott A katonai büntetőtörvény 

zsebkönyve című kötete is.30 

Jilly László publikációs tevékenysége mellett figyelemre méltó – 

ahogy fentebb már kiemelésre került –, hogy éveken keresztül 

közreműködött a Magyar Katonai Közlöny honvéd igazságügy 

rovatának szerkesztésében. Schultheiszhez hasonlóan neki is jelent 

meg kommentárja 1933-ban a katonai büntető törvénykönyvhöz. 

Emellett pedig korszakos munkaként tekinthetünk A katonai 

igazságszolgáltatás jelentősége és szükségessége békében és 

háborúban című publikációjára.31 

Cziáky Ferenc volt az első, aki a katonai büntetőjog nagyobb 

mérvű történeti vizsgálatába fogott; 1924-ben megjelent könyve a mai 

napig hivatkozási alap a területtel foglalkozok számára. Levente 

Nándor a hadra kelt seregek ítélkezéséről írt díjnyertes 

pályamunkájával mindenképpen a korszak legjelentősebb tudományos 

munkatársai közé tartozott.32 
                                                      
30 SCHULTHEISZ Emil: A katonai büntetőtörvény (1930. évi II. törvénycikk) 

magyarázata – I. kötet – Általános rész, Budapest, Politzer Zsigmond és Fia, 1931.; 

SCHULTHEISZ Emil: A katonai büntetőtörvény (1930. évi II törvénycikk) 

magyarázata. II. Kötet – Különös rész, II. Füzet, Zendülés és bujtogatás, Budapest, 

Politzer Zsigmond és Fia, 1936.; SCHULTHEISZ Emil: A katonai büntetőtörvény 

(1930. évi II törvénycikk) magyarázata. III. Kötet – Különös rész, I. Füzet, Katonai 

őr elleni bűntettek és vétségek, Budapest, Magánkiadás, 1942.; SCHULTHEISZ Emil: 

A katonai büntetőtörvény zsebkönyve, Budapest, Politzer Zsigmond és Fia Kiadása, 

1943. 
31 JILLY László: Az uj magyar katonai büntetőtörvénykönyv: 1930:II. törvénycikk, 

Pécs, Pécsi Nyomdavállalat, 1933.; JILLY LÁSZLÓ: A katonai igazságszolgáltatás 

jelentősége és szükségessége békében és háborúban, in. Magyar Katonai Szemle 

(Különlenyomat) 1943/1. szám, 1-17. o. 
32 CZIÁKY Ferenc: A magyar katonai büntető és fegyelmi jog ezeréves története, 

Budapest, Dunántúl Kiadó, 1924.; CZIÁKY Ferenc: A magyar békeszerződés 
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A katonai büntetőjog területe mellett az első világháborúval 

nyilvánvalóan totálissá váló háború, hadviselés magával hozta, hogy e 

kérdésben is számos gondolatot tárjanak a kutatók a téma iránt 

érdeklődő közönség elé. Alpári Imre, Pethő Tibor, Szirányi Tibor 

hadigazdálkodással kapcsolatban jelentetett meg önálló kötetet,33 de 

Bartos Dezső, Kémery Egon és Meskó Géza is több a totális háborúval 

kapcsolatos tanulmányt jegyzett. 

A vizsgált korszak végéhez köthető az első ágazati szintű 

törvény elfogadása is. A honvédelemről szóló 1939. évi II. törvény 

világossá tette a terület összetettségét, átfogó jellegét. Magához a 

törvényhez Bacsó Ferenc, Szentgyörgyi Lajos, Zöldy Miklós, Szabóky 

Jenő kommentárt készített.34 Emellett Martonffy Károly 

szerkesztésében megjelent az A magyar honvédelmi igazgatás című 

tanulmánykötet, amely több mint 500 oldalban tárgyalta a terület 

valamennyi kapcsolódási pontját, ezzel egyfajta betetőzését jelentve a 

korszak jogirodalmi fejlődésének is.35 

Látható tehát, hogy bár Gerő Gyula „satnya ültetvénynek” 

nevezte a katonai büntetőjog irodalmát, azonban az, és a teljes 

honvédelmi jog – nyilvánvalóan fenntartva a korábbi állításokat – a 

maga speciális jellege ellenére is sok tekintetben egy virágzó 

ültetvénnyé alakult, ha a polgári korszak egészét vizsgáljuk, és 

vizsgálódási körünkbe bevonjuk a civil szféra jogtudósainak idevágó 

munkáit is. 

* 

                                                                                                                             
történelmi, jogi és erkölcsi szempontból, Budapest, Magánkiadás, 1926.; CZIÁKY 

Ferenc: A magyar katonai büntetőjog, in. Különlenyomat a Magyar Rendőr VI. 

évfolyamának 6. számából, Budapest, 1936. 
33 ALPÁRI Imre, PETHŐ Tibor, SZIRÁNYI Tibor: Hadigazdálkodás. Üzemek, 

ipartelepek, mezőgazdasági üzemek és egyéb vállalatok igénybevétele a honvédelem 

céljaira, Budapest, Cserépfalvi, 1942. 
34 BACSÓ FERENC, SZENTGYÖRGYI LAJOS, ZÖLDY MIKLÓS, SZABÓKY JENŐ: A 

honvédelemről szóló 1939:II. tc. magyarázata, Budapest, Franklin Irodalmi és 

Nyomdai Rt., 1939. 
35 MÁRTONFFY Károly (szerk.): A mai magyar honvédelmi igazgatás, Budapest, 

Állami Nyomda, 1943. 
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Tisztelt Olvasó, jelen kötet több évnyi gyűjtő- és kutató munka 

eredménye36, amelynek célja egyfelől az, hogy tisztelegjen – ahogy 

Gerő Gyula fogalmazott – az „írástudók” előtt, akik azon szűk körhöz 

tartoznak, akik a honvédelmi jog területével tudományos 

igényességgel foglalkoztak. Másodsorban pedig nem titkolt célja, 

hogy jelenkorunk honvédelmi joggal foglalkozó kutatóinak munkáját 

segítse azzal, hogy ABC sorrendbe rendezve összegyűjtötte a polgári 

korszak honvédelmi jogi irodalmát. 

Nyilvánvaló szándékom volt a kötet összeállítása során, hogy a 

teljesség igényével abban szerepeljen a korszak valamennyi témába 

vágó jogirodalmi munkája és azok könyvtári adatai, azonban eme 

szándék ellenére is látnom kell, hogy a nagyszámú magánkiadás, 

valamint a sok esetben elérhetetlen vagy emberi léptékkel rendkívül 

nehezen elérhető egyes korabeli források eme célt lehetetlenné tették. 

Ennek fényében kérem a Tisztelt Kutató Közösséget, ha valaki 

olyan témába vágó irodalom birtokában van, amely nem szerepel a 

kötetben, akkor azt jelezze felém, hogy jelen kötet következő kiadása 

már ezt a hiányosságot orvosolhassa. Ugyanis úgy vélem, hogy a 

teljes kutató közösség érdeke, hogy a kötet által vizsgált területtel 

foglalkozó kutatók a lehető legszélesebb terrénumban tudják 

körbejárni az általuk górcső alá helyezett kérdéskört, amelyhez 

elengedhetetlen, hogy a lehető legszélesebb körben ismerjék és 

magukénak tudják a korszak szakirodalmát. 

A fenti célokon túlmenően reményeim szerint a kötet hasznos és 

értékes forrást jelent a szűk értelemben vett állam- és jogtudomány 

kutatói közösségen túl azok számára is, akik a terület iránt vállalt 

tevékenységük keretében (pl. egyetemi hallgatók, jogtudományon 

kívüli kutató közösség) vagy más egyéb okból érdeklődnek  

 

Győr, 2018. szeptember 5. 

       Kelemen Roland 

                                                      
36 A szerkesztő e kutató munkát a Széchenyi István Egyetem Deák Ferenc Állam- és 

Jogtudományi Kar Jogtörténeti Tanszékének egyetemi tanársegédeként kezdte meg, 

s oktatói munkaköre mellett, mint a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi 

és Honvédtisztképző Kar Katonai Vezetőképző Intézet Honvédelmi Jogi és 

Igazgatási Tanszékének tudományos segédmunkatársa teljesítette ki, így a két 

intézmény vezetőinek kutatást támogató hozzáállása is kiemelendő az elvégzett 

munka kapcsán. 
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ERDÉLYI Gyula: A magyar katona – A magyar hadszervezet és 
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ERDÉLYI Gyula: A magyar sereg vezetői és tisztikara az Árpádok 

korában, in. Magyar Katonai Szemle, 1933/5 szám, 206-215. o. 

ERDÉLYI Gyula: A magyarok hadi szervezete és hadvezetési művészete 
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A franczia katonai bűnvádi eljárás I., in. Jogtudományi Közlöny, 

1899/35. szám, 246-247. o. 

A franczia katonai bűnvádi eljárás I., in. Jogtudományi Közlöny, 

1899/36. szám, 254-255. o. 
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Jogtudományi Közlöny, 1901/34. szám, 241. o. 

FÁBIÁN Lajos: Az ipar a hadviselés szolgálatában, in. MÁRTONFFY 

Károly (szerk.): A mai magyar földmívelésügyi igazgatás, Budapest, 

Állami Nyomda, 1944, 760-768. o. 

FABINYI Gusztáv:37 A katonai büntető-törvénykönyv és eljárás 

revisiójához I., in. Jogtudományi Közlöny, 1890/41. szám, 321-322. o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai büntető-törvénykönyv és eljárás 

revisiójához II., in. Jogtudományi Közlöny, 1890/50. szám, 394-396. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai büntető-törvénykönyv és eljárás 

revisiójához III., in. Jogtudományi Közlöny, 1890/51. szám, 402-404. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai büntető-törvénykönyv és eljárás 
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37 A Jogtudományi Közlönyben többször is helytelenül Fabiny-ként szerepel. 
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FABINYI Gusztáv: A katonai büntető-törvénykönyv és eljárás 

revisiójához VIII., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/10. szám, 75-76. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról I., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/40. szám, 315-316. o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról II., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/41. szám, 322-323. o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról III., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/42. szám, 331-333. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról IV., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/44. szám, 349-350. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról V., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/46. szám, 364-366. o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról VI., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/47. szám, 372-373. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról VII., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/49. szám, 388-389. 

o. 

FABINYI Gusztáv: A katonai (honvéd) becsületügyi eljárásról és annak 

reformjáról VIII., in. Jogtudományi Közlöny, 1891/50. szám, 397-398. 

o. 
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FABINYI Tihamér: Háborús lakbérleti jogunk új szabályai, in. 

Jogállam: jog- és államtudományi szemle, 1917/9-10. szám, 708-720. 

o. 

FABINYI Tihamér: A háború pénzügyi ellátása, in. MÁRTONFFY Károly 
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FÁBRY Dániel: Munkaszolgálat, in. MÁRTONFFY Károly (szerk.): A 
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FÁBRY Dániel: A legfelsőbb honvédelmi- és haditanácsok az egyes 
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Budapest, Magánkiadás, 1937. 
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Magyar Katonai Szemle, 1942/5. szám, 428-432. o. 
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FARKASFALVY Sándor: Statisztika a honvédelem szolgálatában, in. 

MÁRTONFFY Károly (szerk.): A mai magyar honvédelmi igazgatás, 

Budapest, Állami. Nyomda, 1943, 775-786. o. 
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FEHÉRVÁRY Ákos: Hatalmi kérdések a Földközi-tengeren, in. Magyar 

Katonai Szemle, 1937/12. szám, 49-58. o. 

FEKETEHALMY-CZEYDNER Ferenc: Az európai egyensúly kialakulása 
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FOLBA János: A háború szociális következményei, in. Magyar Katonai 

Szemle, 1937/2. szám, 221-222. o. 
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igazságszolgáltatásban, in. Jogállam: jog- és államtudományi szemle, 

1918/9-10. szám, 694-696. o. 

Franciaország. Katonaellenes mozgalom megfékezése, in. Magyar 

Katonai Közlöny, 1911/9. szám, 794. o. 

FRANZ Géza: Katonai-egészségügy, in. MÁRTONFFY Károly (szerk.): A 
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491-498. o. 
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tiszti és legénységi özvegyeinek és árváinak ellátásáról. Jegyzetekkel 

és magyarázattal. A közös hadsereg, hadtengerészet és honvédség 

egyéneinek katonai ellátásáról, Budapest, 1887. 

FRUTTINGER János: A harcászati szabályzat ismertetése alkalmazó 

módszer alapján, in. Magyar Katonai Közlöny, 1925/3-4. szám, 251-

264. o. 

FUCSEK László: Világhirszolgálat a világháború alatt és után, in. 

Magyar Katonai Szemle, 1933/9. szám, 63-73. o. 

FUCSEK László: A francia védelmi politika új útjai, in. Magyar 
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GAÁL Kálmán: A nemzetvédelem alapvető tényezője, in Magyar 

Katonai Közlöny, 1934/11. szám, 64-70. o. 

GAÁR Vilmos: Igazságügyi feladataink a háború alatt, in. Jogállam: 

jog- és államtudományi szemle, 1918/7. szám, 459-469. o. 

GABÁNYI János: A hadseregszervezet kézikönyve, Kassa, Vitéz A. 

utóda Könyvnyomda, 1910. 

GABÁNYI János: A jóvátétel, in. Magyar Katonai Szemle, 1931/1. 

szám, 73-80. o. 

GABÁNYI János: A nemzetek összekapcsolódása, in. Magyar Katonai 

Szemle, 1934/2. szám, 72-79. o. 

GABÁNYI János: A világháború története – Utolsó felvonások I-II., 

Budapest, Magánkiadás. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések I., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1926/11-12. szám, 814-821. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések II., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1927/2. szám, 184-188. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések III., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1927/3. szám, 295-300. o. 
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GABÁNYI János: Külügyi kérdések IV., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1927/5. szám, 502-508. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések IX., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1929/2. szám, 202-207. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések V., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1927/10. szám, 863-868. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések VI., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1928/2. szám, 210-214. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések VII., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1928/9. szám, 874-876. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések VIII., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1928/11. szám, 1111-1117. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések X., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1929/3. szám, 318-324. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XI., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1929/5. szám, 556-562. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XII., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1929/9. szám, 912-918. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XIII., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1929/11. szám, 1154-1160. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XIV., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1930/1. szám, 161-168. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XIX., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1930/11. szám, 1115-1122. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XV., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1930/3. szám, 290-298. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XVI., in. Magyar Katonai Közlöny, 

1930/5. szám, 485-493. o. 
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GABÁNYI János: Külügyi kérdések XVII., in. Magyar Katonai 

Közlöny, 1930/6. szám, 619-626. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések XVIII., in. Magyar Katonai 

Közlöny, 1930/9. szám, 893-899. o. 

GABÁNYI János: Külügyi kérdések, in. Magyar Katonai Szemle, 

1931/10. szám, 77-94. o. 

GÁBOR Gyula: Tanulmányok a katonai büntetőjogból, Budapest, Grill 

Károly Könyvkiadóvállalata, 1901. 

GÁBOR Gyula: A szerb katonai büntető törvénykönyv, Budapest, Pallas 

Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság, 1902. 

GÁBOR Gyula: A katonai börtönrendszer, különös tekintettel a m. kir. 

honvéd-igazságszolgáltatásra, Budapest, Franklin Irodalmi és 

Nyomdai Rt., 1904. 

GÁBOR Gyula: A katonai bíráskodás a „Landsknechtek“ idejében, in. 

Ügyvédek Lapja, 1915/46. szám, 5-7. o. 

GÁBOR Gyula: A kormányzói méltóság a magyar alkotmányjogban, 

Budapest, Athenaeum, 1932. 

GÁL Dezső, SCHOLTZ Géza: A holtnak nyilvánítás szabályai, különös 

tekintettel házassági, családjogi és örökösödési vonatkozásaira. 

(Függ.: A hadiözvegyek és hadiárvák illetményei), Budapest, Globus, 

1922. 

GÁL Jenő: Semmisségi panasz a gyorsított eljárásban, in. 

Jogtudományi Közlöny, 1915/44. szám, 450-451. o. 

GÁLDY Menyhért: A német hadbiztossági szolgálat, in. Magyar 

Katonai Szemle, 1941/4. szám, 171-180. o. 

GAVRA József: Az utolsó nemesi felkelés magyar nyelvű szabályzatai 

1809-ből, in. Magyar Katonai Szemle, 1931/2. szám, 183-188. o. 

GÉCZY Gyula: A tiszt fegyverhasználata, Budapest, Szerzői 

magánkiadás, 1935. 
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GEŐCZE István: Magyar hadi szabályzatok gyűjteménye – Esterházy 

Miklós nádor articulus levele 1631-ból, in. Hadtörténelmi 

közlemények, 1894/1. szám, 407-411. o. 

GERŐ Gyula: Eljárás honvéd- és csendőrtisztek nősülési ügyeiben, 

Budapest, 1889. 

GERŐ Gyula. A századparancsnok teendői bűnügyekben. Katonai 

bűnügyi előnyomozás. Tényvázlatok szerkesztése, Budapest, Grill 

Károly könyvkiadóvállalata, 1891. 

GERŐ Gyula: Jogismeretek. A magyar magán- és közjog, a nemzetközi 

jog, a katonai büntetőjog alapvonalai. Tankönyv a Ludovika 

Akadémia számára, Budapest, Pallas Irodalmi és Nyomdai 

Részvénytársaság, 1898. 

GERŐ Gyula: A katonai bíráskodás, in. Budapesti Hírlap, 1907/38. 

szám, 1-2. o. 

GERŐ Gyula: Katonai bíráskodásunk reformja – A katonai bűnvádi 

perrendtartásról szóló törvényjavaslatok ismertetése I., in. Magyar 

Katonai Közlöny, 1911/2. szám, 469-486. o. 

GERŐ Gyula: Katonai bíráskodásunk reformja – A katonai bűnvádi 

perrendtartásról szóló törvényjavaslatok ismertetése II., in. Magyar 

Katonai Közlöny, 1911/7-8. szám, 599-625. o. 

GERŐ Gyula: A francia katonai büntetőjavaslat I., in. Magyar Katonai 

Közlöny, 1924/1-2. szám, 86-93. o. 
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